

珍寶島之戰五十週年 中國面對三戰核攻擊邊緣

蕭峰、黃宇翔

2019年4月21日 第33卷 15期

http://www.yzkk.com/cfm/content_archive.cfm?id=1554953413150&docissue=2019-15

珍寶島之戰五十週年，越來越多解凍的塵封史料顯示，這場戰爭讓中國一度面對第三次世界大戰，陷入被蘇聯核子攻擊的危險局面。蘇聯在動手之前透過情報系統向美國通氣，希望美國聯手行動。但長期反共的美國總統尼克遜（尼克松）考慮到若蘇聯滅掉中國，反而讓蘇聯壯大，對西方世界構成更多的威脅，暗中通知北京，埋下了中美修好、中國開放改革的伏筆。



中國士兵在珍寶島一帶巡邏



蘇軍裝甲車（右）與中國士兵（左）

今年是珍寶島之戰五十週年。五十年前的一九六九年的三月二日，中國與蘇聯的部隊曾經在冰天雪地的珍寶島爆發激烈的武裝衝突，以爭奪珍寶島的主權。這場打了十五天的戰爭，改變了世界歷史的進程。由於今天中俄關係處於密切友好的階段，從北京到莫斯科，都不願意重提這段慘痛的歷史。但越來越多解凍的塵封史料顯示，這場戰爭讓中國一度面對第三次世界大戰，陷入被蘇聯核子攻擊的危險局面。

儘管珍寶島之戰小規模，參與人數約幾百人，最多時候也僅千人左右，但蘇聯蒙受比較多的損失，並且認為中國軍隊是偷襲蘇聯，紅軍高層震怒，蘇聯領導人勃列日涅夫一度決定要用核彈教訓中國，要讓中國首都和大部分的精華地段夷為平地，要推翻毛澤東的政權。

動手之前，蘇聯透過情報系統向美國通氣，希望美國聯手行動。但沒想到長期反共的美國總統尼克遜（尼克松）拒絕。美國考慮到若蘇聯滅掉中國，反而讓蘇聯壯大，對西方世界構成更多的威脅，暗中通知北京，從此埋下了中美修好、中國開放改革的伏筆。

也就是在核子戰爭的陰影下，中國舉國動員，東北、新疆邊境陳兵百萬，毛澤東呼籲全民「深挖洞、廣積糧」，邊境地區的知青也被安排回到城市。「蘇修亡我之心不死」的口號緊繃，毛澤東一度也從北京遷移到武漢。全國陷入戰雲密布、核戰一觸即發的高度緊張狀態。

珍寶島，是中蘇在烏蘇里江上的小島，人煙稀少。鏖鬥之前，中國、蘇聯已經就邊境劃界達成共識，以烏蘇里江為界，本無爭議。蘇聯也在中蘇論戰前曾表態，願將珍寶島讓予中國，但後中蘇交惡，才不了了之。

同時，由於中國文化大革命的狂飆，極左思潮、極端民族主義主宰國家思維，毛澤東思想向海外輸出，毛澤東被視為在斯大林死後，接過「老大哥」的「世界革命」領導旗幟，成為共產主義陣營的旗手，從文鬥到武鬥，珍寶島最後成為中蘇鬥爭的前線，邊防部隊劇戰十五日，蘇聯部隊一度吃虧，一輛坦克車還被俘獲，刺激蘇聯意圖使用核武攻擊中國，企圖「一勞永逸」解決中國的挑戰。

成為文革轉捩點

一九六九年也是中國無產階級文化大革命的高潮，珍寶島事件也成為了文革的轉捩點，事件後，北京考慮中美修好以制衡蘇聯的需要，周恩來以及幾位老師復出，主責對美建交事宜，林彪集團則相形失勢，最終林彪出逃蘇聯，乘三叉戟機折「戟」沉沙於蒙古的溫都爾汗。

珍寶島事件，最終成為中國文化大革命、中美蘇三角關係的分水嶺，是歷史的偶然，也是人物性格決定的命運。核戰悲劇的邊緣，反而扭轉為有利中國的結果，導致時任美國國家安全顧問基辛格七一年秘密訪華，美國總統尼克遜七二年訪華，最終刺激中國的改革開放，寫下中國外交史上傳奇的篇章。

中蘇論戰來龍去脈

從斯大林逝世開始，中蘇就對評價斯大林功過意見分歧，赫魯曉夫上任後，就對斯大林全面清算，將部分斯大林清洗的人物平反，但毛澤東則認為斯大林「七分功勞，三分錯誤」，肯定斯大林領導衛國戰爭、建設經濟的成就，使中蘇關係埋下惡化的種子，一九六零年，赫魯曉夫也將所有在華專家撤走。一九六二年起，中共和蘇共就爆發了意識形態「十年論戰」，一九六三年，鄧小平帶領中國代表團，參加中蘇兩黨會談，期間發表《關於國際共產主義運動總路線的建議》（簡稱《廿五條建議信》），批判「赫魯曉夫修正主義」，蘇共隨即以《給蘇聯各級黨組織和全體共產黨員的公開信》，加以反駁，大論戰揭開序幕，中蘇就共產主義意識形態、國際共運全面交鋒，中國更發表了二十萬字《九評蘇共》一系列「評蘇共中央的公開信」文章，批判蘇聯是「修正主義」、「假共產主義」、「分裂主義」。

珍寶島問題本來不是問題，據歷史學家沈志華考證，在一九六四年的中蘇邊境談判，赫魯曉夫本來已答應將包括珍寶島在內的四百多個島嶼以及六百平方公里的爭議水面劃歸中國。回到一九六四年二月，中蘇邊界談判開始，但毛澤東在談判第二階段依然大打「意識形態」牌，延續中蘇論戰的作風，說「簽約的前提是蘇聯原則上承認沙皇俄國倚仗不平等條約侵佔了的領土」，但在第三輪談判，在周恩來的主持下，同意按照國際慣例，以主航道中心劃界定，蘇聯同意將黑龍江、烏蘇里江中心線中國一側，四百多個島嶼以及六百平方公里的爭議水面，外加蘇聯控制的額爾古納河地段二百多平方公里島嶼，一併歸還中國，蘇聯釋出了極大善意，但毛澤東卻不屑一顧。

沈志華認為「毛並不是真的想收回中國在沙俄時期失去的領土，而是有意激怒赫魯曉夫」，因為「只有如此，才能繼續把蘇聯作為意識形態鬥爭的靶子，才能保證他所設計的防修、反修政治大革命順利啟動」，因此，就在「中蘇邊界協定草案」送雙方高層審閱期間，毛澤東接見日本社會黨代表團的時候，大罵俄國百年前侵佔中國領土，又把外蒙古問題提上議事日程，因此蘇聯代表團本在北戴河休息，收到消息後就勃然大怒，直接回國，談判中斷，自始，珍寶島才變成懸而不決的問題，仍在蘇聯控制之下，成為五年後戰爭的濫觴。

中美蘇「三國演義」

誰在珍寶島開第一槍？今天仍是人言人殊，中蘇檔案各執一詞，難以判斷，但可以肯定的是，珍寶島之戰之前，雙方皆已於邊境陳兵，早作好的戰鬥的準備，在七里沁島等地邊防巡邏隊衝突不斷。而珍寶島的衝突也是為了四月召開的中共九大做好準備，加強毛的合法性，於是一九六九年三月份瀋陽軍區司令員陳錫聯在中央和毛澤東的示意下，發動自稱為「自衛反擊戰」的珍寶島之戰，本以為是「局部的邊界衝突」，結果卻險些變成全面大戰，但及後的衝突依然不斷，中國新疆方面也戰雲滿布，爆發了塔斯提事件、八岔島事件、鐵列克提事件多次衝突，都處於大規模武裝衝突邊緣，雙方陳兵百萬於邊境。

蘇聯自中蘇論戰起，就長期與中國鬥爭，因此國防部長格列奇科元帥等軍方人物都主張徹底解決中國威脅，以遠東地區的中程彈道導彈，實施「外科手術式核打擊」，也曾與美國聯繫，試探能否把中國核力量實施毀滅性打擊，但為尼克遜所拒，才將此議壓下，當時中國存亡，竟然只在美國總統一念之間。核戰一旦爆發，核武威力也將波及鄰國，如美國允蘇方之請，就變成第三次世界大戰。戰爭雖然幸而未發，但中國也號召「深挖洞、廣積糧」的全國性戰備運動，數千里邊疆守軍皆進入「一級戰備」，使文化大革命的局勢倍添混亂。

珍寶島事件意外的結果是促成中美和解、繼而建交，珍寶島事件蘇聯意圖用核攻擊之議，由尼克遜下令，洩漏予中共，使中共早作準備。根據史學家唐德剛的考證，珍寶島事件後，總理周恩來就策劃了「四老帥外交座談會」，將四位元帥（文革「二月逆流」後靠邊站）葉劍英、陳毅、聶榮臻和徐向前請出山，毛澤東就讓他們討論中國的外交路線如何走下去。

罕有地，毛澤東是真心需要傾聽他們的意見，要求討論「蘇修美帝，誰是我們最危險的敵人？戰爭是否真的到來？」暗示了和美國和解的空間，於是這一座談就由一九六九年六月七日開始，

在中南海武成殿舉行，直到七月十日為止，共座談了六次，共十九小時，寫出「對戰爭形勢的初步估計」，發展出了「在毛主席指導下的革命外交的總路線」，及後又座談了多兩個月，達三月之久，最後由陳毅定稿，四位老帥一致認為要與美恢復邦交，成為日後尼克遜訪華、「上海公報」的源流。

四位老帥回朝扭轉文革

這是文化大革命的分水嶺，四位老帥回朝之後，代表中共軍政元老的勢力再度回到中央，過去完全依賴林彪威望壓服軍隊的文革局面就面臨扭轉，毛澤東因此起了對付林彪之心，為「五一七工程紀要」林立果刺殺毛澤東、一九七一年「九一三事件」林彪出逃的緣起。

珍寶島之戰，曾使中國在核陰影籠罩之下，接近三戰邊緣，然而尼克遜一念之差，與毛澤東、周恩來一念之差，使歷史轉軌，改變了中美蘇三國關係，迎來中美建交，同時也改變了文化大革命的激烈形勢。爾後林彪出逃更使文化大革命的邏輯瓦解，「永遠健康」林副主席忽然變成「反黨集團」，使毛澤東的偉大形象幻滅。珍寶島事件帶來的是三戰、核攻擊邊緣的反思，也帶來中國現代史的轉捩點，回首五十年前血淚，更珍惜來之不易的和平，警惕治國之道要防止意識形態衝動。